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Anfragen-Nr.

AF-0170/2015

Anfrage

Albrecht, Jonny
NPD-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - BaumaBnahmen in Eisenach und deren
Hintergrinde

. Sachverhalt

In einigen Bereichen der Stadt Eisenach finden BaumaBnahmen sowie dazu vorbereitende
MaBnahmen statt, bei denen die Blrger und Stadtrate keine Kenntnis tber deren Zweck und
Anlass haben. Gegenstand dieser Anfrage soll sein, hier fir Aufklarung zu sorgen. Konkret
wurde bekannt, dass auf dem Gelande der Stadtwirtschaft in der HeinrichstraBBe eine Halle in
Regie der SWG errichtet werden soll. Weiterhin kursieren verschiedenste Geriichte zu
BaumaBnahmen auf dem unbebauten Grundstiick zwischen Heinrich-Ehrhardt-Platz und
dem Lidl-Markt.

Il. Fragestellung

1. Trifft es zu, dass die SWG und/oder die Stadt Eisenach in der HeinrichstraBBe eine Halle
0.a. errichten? Wenn Ja mit welchem kurzfristigen als auch langfristigen Zweck und mit
welchen Kosten (Bitte ggf. HH-Stelle bzw. Férdertopf angeben)?

2. Sind auf dem o.g. Wiesengrundstiick vor dem Heinrich-Erhardt-Platz seitens der Stadt
oder der SWG BaumaBnahmen geplant? Wenn Ja, welche und mit welchen Kosten (Bitte
ggf. HH-Stelle bzw. Férdertopf angeben)? Wenn Nein, zu welchem Zweck und in wessen
Auftrag haben dort u.a. am 26.11.2015 Beseitigungen des Bewuchses mittels schwerem
Gerét stattgefunden?
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Stadtverwaltung - Postfach 1462 - 99804 Eisenach

Herr
Albrecht, Jonny
NPD-Stadtratsfraktion

lhre Zeichen lhre Nachricht vom

Beantwortung der Anfrage AF-0170/2015

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

Zu 1.

Die Stadt fihrt derzeit keine BaumaBnahmen auf dem Gelande in der HeinrichstraBBe durch.

Zu 2.

ENACH

DIE WARTBURGSTADT

Datei, unsere Nachricht vom Datum

07.12.2015

Die von Ihnen angesprochene Flache am Heinrich-Erhardt-Platz befindet sich weder im
Besitz der Stadt Eisenach noch der Stadtischen Wohnungsgesellschaft. Insofern kénnen
Uber die dortigen Arbeiten keine Angaben gemacht werden.

gez. Katja Wolf
Oberbirgermeisterin

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach

Sprechzeiten:

Mo 9:00 — 12:00 Uhr

Di  9:00 — 12:00 Uhr und 14:00 — 15:30 Uhr
Mi geschlossen

Do 9:00 — 12:00 Uhr und 14:00 — 18:00 Uhr
Fr 9:00 - 12:00 Uhr
http://www.eisenach.de

E-Mail: info@eisenach.de

Biirgerbiiro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach  Telefonzentrale: (0 36 91) 670-800

Sprechzeiten:

Mo 8:00 -
Di 8:00 -
Mi  8:00 -
Do 7:00 -
Fr 8:00-
Sa 9:00 -

16:00 Uhr
18:00 Uhr
13:00 Uhr
18:00 Uhr
16:00 Uhr
12:00 Uhr

Bankverbindung:
Wartburg-Sparkasse

BLZ 840 550 50, Konto-Nr. 2003
SWIFT-BIC: HELADEF1WAK

IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03
Glaubiger ID: DE7503300000076704

E-Mail: buergerbuero@eisenach.de
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